

История библиотеки Сумского Посада уходит далеко в глубь истории самого села. Первое упоминание о ней относится к открытию мореходного класса.

1 ноября 1870 года в здании Приходского училища в Сумском Посаде был открыт мореходный класс. В своем первом отчете, преподаватель Сумского мореходного класса М. Козлов, уже ставил вопрос о постройке отдельного здания для мореходного класса, где бы с удобством и общей пользой могли разместиться не только учебники, другие книги, но и такелажная мастерская, учебные пособия и отдельное помещение отводилось бы для библиотеки. Нужно сказать, что в последствии, библиотека пополнялась все новыми и новыми поступлениями книг разного содержания, которые позволяли расширить кругозор будущих судоводителей не только в изучении своей специальности, но и пробуждали интерес к отечественной истории, например, «Русская история» Иловайского, «История России» Золотова, «Русская земля» Реброва. Здесь были книги и по морскому праву, теории и практике кораблестроения, морской гигиене, о жизни зарубежных стран, различные словари. Художественной литературы на первых порах почти не было, она стала появляться позже. В дальнейшем в Сумском мореходном классе образовалась солидная библиотека.

На Беломорском Севере, особенно на морском побережье и по берегам крупных рек, все исследователи и путешественники отмечали высокий уровень грамотности среди местного населения. Во все века на Севере любили и почитали книгу, бережно к ней относились. Особенно это прослеживается в Сумском Посаде, где было очень развито промысловое судоходство. Сумляне с удовольствием пользовались книгами мореходного класса по разной тематике.

Владимир Иванович Воронин, знаменитый ледовый капитан нашей страны, писал в автобиографии «В 1910 году окончил Сумскую мореходную школу и выдержал при Архангельской испытательной комиссии экзамен на штурмана малого плавания.

И сразу же получил диплом. В 1911 году снова держал экзамен на капитана малого плавания.

Готовился к экзаменам в Сумской мореходной школе, т.к. к тому времени библиотека здесь была богатейшая.

И ехать готовиться к экзаменам в Архангельск не было нужды». За 54 года успешной и в высшей степени полезной работы, Сумский мореходный класс внес существенную лепту в дело судомореходства на Беломорском Севере.

В конце двадцатых годов XX века в Сумпосаде открылась изба-читальня, где был избач и библиотекарь.

**Алексеева Таисия Федоровна** всегда была активной участницей художественной самодеятельности, пела в довоенном составе фольклорной группы. За ее энтузиазм, отзывчивость, активность в жизни села пригласили перед войной, в октябре 1940 года, возглавить библиотеку при избе-читальне. Перед войной библиотека в селе находилась в подчинении заведующего избой – читальней.

О своей работе в годы войны Таисия Федоровна вспоминает: «У меня к тому времени было двое маленьких детей и работать надо было до 22 часов. Половину рабочего дня я находилась в бригадах колхоза. Женщины с утра до позднего вечера находились на сенокосе, в море бригада женщин – рыбачек собирали водоросли, ловили и солили рыбу для фронта. И все ждали сводку Совинформбюро.

Женки, бывало, косят, а я беру газеты, книги, патефон с пластинками и иду к ним на поля. В перерыве читаю им новости с фронта, слушаем грампластинки, поем песни».

Нравилась Таисии Федоровне эта работа, но дети совсем были маленькие и целый день оставались одни, поэтому, когда в 1946 году ее пригласили почтальоном в местное отделение связи, она, не раздумывая, согласилась.



З. В. Луккоева (справа)

В 1949 году на работу в сельскую библиотеку пришла **Луккоева Зинаида Васильевна**. Родилась в 1931 году в Ребольском районе, в большой карельской крестьянской семье, где было 4 сестры и брат.

С матерью семья была эвакуирована из прифронтовой зоны в Сумпосад.

Сестры Ольга Васильевна, Мария Васильевна и Анастасия Васильевна пошли работать в колхоз, брат Николай Васильевич - в связь и только младшая – Зинаида оканчивала школу в Сумпосаде.

После окончания школы она поступила в культпросвет училище, где получила специальность библиотекаря.

З. Луккоева писала в районной газете «Беломорская трибуна» в июне 1951 года:

«Библиотека является любимым местопребыванием каждого читателя. Наша сельская библиотека в своем фонде насчитывает около 7 тыс. экземпляров книг. Ежегодно она пополняет свой фонд новыми вышедшими изданиями. Увеличилось и количество читателей по сравнению с предыдущими годами. В настоящее время библиотека насчитывает 510 читателей. Из них большее количество составляют рыбаки, колхозники, престарелые, инвалиды Отечественной войны, рабочие и служащие. Особенно следует отметить читателей – колхозников, которым предоставлена возможность пользоваться необходимыми книгами через книгонош. Колхозницы колхоза «Восход» Е.К. Королькова, Е.С. Клевина часто просят книгоношу В. Чистякова принести им чего-нибудь из литературы о Великой Отечественной войне, о передовиках сельского хозяйства. Их запросы удовлетворяются при первой возможности. Из колхозников активными читателями нашей библиотеки являются: Евтюков Федор Иванович, Воробьев Николай

Васильевич, Мартынов Николай Григорьевич, Евстюгин Александр Васильевич. Библиотеку посещают и престарелые читатели: Падорин Василий Павлович, Самсонова Ирина Тимофеевна, Селюгин Александр Степанович».

Большим авторитетом среди читателей пользовалась заведующая библиотекой в п. Сумпосад т. Луккоева. Читатель всегда мог получить желаемую книгу, а также ее совет на новые книги советских писателей. Товарищ Луккоева с вниманием относилась к подбору книг для детей.

После Зинаиды Луккоевой пришла работать **Галина Моисеева**, которая проводила большую культурно-массовую работу среди населения в Сумпосадской избе-читальне. Газета «Беломорская трибуна» в апреле 1955 года писала: «На днях здесь собрался комсомольско-молодежный вечер. С докладом «Программа борьбы за дальнейший подъем животноводства» выступила библиотекарь Г. Моисеева. Присутствующие на вечере ознакомились с выставкой «Изучайте опыт передовиков сельского хозяйства».

Многолюдно вечерами в Сумской избе-читальне. Здесь проводят свой досуг учащиеся старших классов средней школы, рыбаки колхоза «Восход», сплавщики Сумского леспромхоза и железнодорожники. В апреле избу-читальню посетило более восьмисот человек...»

При избе-читальне имеется зал для чтения лекций и проведения тематических вечеров. Членами лекторского объединения в 1955 году здесь прочитано 16 лекций на различные темы. В большинстве случаев после лекций ставится концерт. Жители села просмотрели уже 14 концертов, из них 8 поставлено силами коллектива художественной самодеятельности избы-читальни.

Работники культурно-просветительного учреждения на селе товарищи Селюгина, Ведякина и Моисеева используют разнообразные формы и методы работы с людьми. Только благодаря этому многие жители села стали постоянными посетителями избы-читальни и библиотеки.

**Вера Константинова Кормилина** с 1950 по декабрь 1952 года работала в школьной библиотеке Сумского Посада и всегда участвовала в художественной самодеятельности села: пела в хоре и поморской фольклорной группе.

Выросла в большой и дружной поморской семье, где все знали и любили поморскую культуру, поэтому, когда в 1953 году в селе встал вопрос, кто же заменит уехавшего заведующего избой-читальней, то выбор пал на активистку художественной самодеятельности Верочку Кормилину.

Детская библиотека открылась в 1958 году, в ней один год проработала Ведякина Галина после культпросветшколы, а с января 1959 года стала работать в детской библиотеке Кормилина В. К. на должности заведующей до выхода в 1988 году на заслуженный отдых.



В. К. Кормилина с юной читательницей

В 1971 году газета «Беломорская трибуна» писала: «Сумпосадская детская библиотека накопила положительный опыт работы с юными читателями. Фонд был небольшой, но добротный. Ей нравилось работать с детьми: в селе тайн не скроешь, и поэтому, новенькая библиотекарь понимала, кому из юных читателей надо помочь лучше научиться читать,

кому как хлеб нужна книга приключений, а кого надо просто окружить теплотой и заботой. Долгие годы при библиотеке работал клуб любителей книги «Огонёк».

Особенно хорошо проходит у сумпосадцев экспедиция «Мое отечество – СССР». Библиотека не ограничивается выставками книг, встречами с читателями в своих залах, является организатором интересных дел.

В числе делегации КАССР от работников культуры Беломорского района, Вера Константиновна участвовала в работе 1-го съезда работников культуры в Москве, в апреле 1957 года.

Удостоена медали «За доблестный труд, в ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», награждена многими грамотами Министерства Культуры КАССР, грамотой Верховного Совета КАССР – за активную и безупречную работу по развитию экономики и культуры КАССР от 28 октября 1957 год. В 1985 году вручена медаль «Ветеран труда».

**Галина Васильевна Афанасьева** работала с конца 50-х годов до 1967 года библиотекарем Сумпосадской сельской библиотеки. Ходила на ферму, читала рассказы, деловую литературу. Если она не успевала прочитать за один день, читала в следующий.

Культработники Сумпосада отчитывались перед жителями села о проделанной за год работе. С отчетным докладом выступала зав. клубом Александра Устинова, библиотекарь Г. Афанасьева и киномеханик Т. Матвеева рассказывали о том, насколько велика у сумпосадцев тяга к знаниям, что увеличился спрос на художественную и политическую литературу, на новые фильмы.

В 1967 году приняла Сумпосадскую сельскую библиотеку **Еретина Людмила Алексеевна** у Афанасьевой Галины Васильевны.

Еще, будучи просто активным членом ДК с. Сумпосад, в 1964 году награждена Почетной грамотой Председателя Беломорского Райисполкома за активное участие в культпросвет работе.

Людмила Алексеевна заочно окончила культурно – просветительное училище в 1971 году.

«Культпросветработники Сумского Посада всегда уделяли внимание пропаганде краеведческой литературы, революционной, боевой и трудовой славе своих земляков. Тем более не могли мы обойти эту тему в своей работе в год 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции» - вспоминает Л.А. Еретина, - «Большой интерес, к примеру, вызвал у сельчан тематический вечер «Шла революция по земле поморской».

Об установлении Советской власти в Беломорье рассказал учитель истории Ф. А. Бровченко. Читателям были предложены книги А. Линевского, Я. Ругоева, стихи карельских поэтов, материалы о жизни А. А. Каменева и Р. С. Вицупа.

К 100-летию со дня рождения первого председателя Сумского Совета А. А. Каменева мы оформили книжную выставку, провели беседы на животноводческой ферме, в школе. В школе провели также радиобеседу о его жизни и борьбе. Оформлен альбом газетных материалов о А. А. Каменеве, фотографий и т.д. Библиотека ведет переписку с музеями г. Грязовец, неподалеку от которого расположена д. Дьяконово - родина революционера.

С нашей помощью в этом музее оформлен стенд о жизни А. А. Каменева. Сумский сельский Совет по ходатайству библиотеки заказал мемориальную доску, посвященную Каменеву.

Вообще, при проведении таких мероприятий мы стремимся к наибольшей конкретности и наглядности. 8 мая состоялся вечер «День Победы приближали, как могли...» Рассказали мы о боевом пути наших односельчан, сражавшихся на разных фронтах Великой Отечественной для них исполнялись песни, и стихи. Материал для вечера собирали загодя, большую помощь в этом оказала активист библиотеки комсомолка Зина Сидорова. И хотя такие вечера стали в селе традиционными, проводятся ежегодно, последний прошел при переполненном зале, вызвал много добрых отзывов.

Много разговоров на селе вызвал и вечер «Спасибо Вам за добрые дела». Это и понятно.

Вроде бы все у нас знают о том, что ударник коммунистического труда тракторист М.К. Селюгин вот уже десять лет добросовестно, работает в местном отделении зверосовхоза «Выгостровский». Но совсем другое дело, когда односельчане увидели специально оформленную выставку «Трудовые награды М.К. Селюгина» - четырнадцать Почетных грамот и юбилейную ленинскую медаль «За доблестный труд». Рассказывали мы о завхозе Н.М Гришиной и ветеринарном фельдшере М.С. Самсоновой.

Начальник линейного участка связи Н. Ф. Кликачев познакомил участников вечера с кавалером ордена Трудовой Славы III степени монтером связи А.А. Сидоровым.

Директор школы З.А. Евшина говорила о работе Г.И. Балинской, Т.Н. Кузнецовой и других учителей. Школьники читали стихи, исполняли песни в честь знатных земляков. Примечателен один из отзывов на этот вечер: «Очень много узнали о людях, с которыми часто встречаемся, но, оказывается, так мало о них знаем. Спасибо!»

Л. А. Еретина вспоминает также, что слышали они благодарности и за вечер «Песням и танцам поморским жить вечно», на котором старейшие участницы Поморской фольклорной группы встречались с комсомольцами села. В. Г. Кормилина провела беседу «Сумский Посад в творчестве художника П. Судакова».

«Конечно, за массовыми мероприятиями библиотека не забывает и своих главных обязанностей по работе с книгой. Библиотека проводила книжные обзоры, оформляла выставки «Ими гордится наше село», «А. Линевскому - 75 лет», «Искусство Карелии», «Песни северного края» и другие. Неизменный интерес у посетителей библиотеки вызывала папка «Есть у Белого моря местечко», где собирались газетные материалы о наших земляках, о работе рыбаков, лесозаготовителей, сплавщиков, животноводов. Использовали и такие хорошо зарекомендовавшие себя формы работы, как устные журналы, информационные обзоры новых книг и т.д. С помощью общественности села вели работу по воспитанию у читателей любви к родному краю, к родному селу - малым частицам нашей Великой Родины». Об этом писала Л. А. Еретина в марте 1977 года в районной газете «Беломорская трибуна».

Читатель В. Кондрашин писал в «Беломорской трибуне» в июне 1978 года о Л.Н. Еретиной: «Распорядок дня в этой библиотеке соблюдается неукоснительно, не было случая, чтобы ее двери закрылись раньше времени. А ведь заведующей приходится вести работу с читателями не только в библиотеке, но и среди учеников школы, и в других учреждениях.

В таких случаях ее замещают учащиеся старших классов - такие же внимательные к читателям, как и Людмила Алексеевна.

Как-то меня заинтересовала книга, которой в библиотеке не оказалось. Тогда Л. А. Еретина запросила ее в районной библиотеке, и через два дня я получил нужное издание. Но особенно поразил меня такой случай. Потребовалась последняя книга Анатолия Иванова «Вечный зов», обратился к заведующей. Но желающих прочесть ее оказалось много, и Л. А. Еретина поставила меня на очередь. А через два часа в дверь вагончика, где я жил, постучали девочки. Они вручили мне «Роман-газету» с последними главами «Вечного зова» и убежали. Я даже не успел поблагодарить их. После этого долго думал я о скромной, незаметной, на первый взгляд, работе сельского библиотекаря, дающего духовную пищу любому читателю, независимо от его возраста и профессии.

Как же не сказать доброго слова о заведующей, если после месячного отпуска мне потребовались книги Л. И. Брежнева «Малая земля» и «Возрождение» и ровно через неделю, как только подошла очередь, я имел возможность прочесть эти исторические произведения.

Не только своей работой с читателями занимается Л. А. Еретина. У нее в кабинете можно часто увидеть людей поющих или разучивающих любимые песни. Все это организовано ею. Сейчас у Людмилы Алексеевны проходят практику студентки библиотечного техникума. Можно быть уверенным - девушки получили хорошего наставника и приобретут необходимый опыт для дальнейшей работы.

Однажды, в беседе со мной, Людмила Алексеевна сказала, что хочет установить связь с читателями по телефону. Это значит, она будет принимать заявки и давать консультации непосредственно на дому, и читателю не придется идти по какому-либо вопросу в библиотеку. Такая форма работы еще более улучшит обслуживание населения. Хочется верить, что желание Л. А. Еретиной сбудется, и читатели будут ей только благодарны.

Вот такой человек живет в селе Сумлосад. Своим трудом приносит людям радость общения с живительным родником литературы. Спасибо ей за это».

21 ноября 1976 года в сельской библиотеке состоялась встреча с поэтом Николаем Гребенчиковым. На встрече присутствовали учащиеся, медики, учителя, рыбаки бригады прибрежного лова рыбы Базы гослова, животноводы местной фермы.

Людмила Алексеевна открывала для жителей села, скромных, талантливых людей. В 1980 году подготовила и провела вечер-портрет, где героини вечера – знатная доярка, участница дней на ВДНХ – М.К. Еремина, воспитатель детского сада Королькова В.Я., учитель литературы – Клевина В.А.

Людмила Алексеевна участница III съезда работников культуры Карелии. В 1972 году награждена путевкой на ВДНХ за хорошую работу. В 1982 году перешла на работу в отделение связи.

С 1982 года по 1983 год – заведующей Сумпосадской сельской библиотекой работала **Любовь Алексеевна Коваленко**, с 1983 по 1985 г.г – **Маркова Надежда Михайловна**.

В четырех километрах от села находится рабочий поселок лесозаготовителей, где в 50-е годы был открыт Сумский сплаучасток.

**Бочкова Зоя Алексеевна** в 1958 году поступила на работу заведующей клубом Сумского сплаучастка, а при клубе всегда была книжная передвижка.

Фонд передвижки пополнялся из средств профсоюзов и в 1962 году настала необходимость открытия библиотеки при ДК Сумского сплаучастка.

З. А. Бочкова в 1962 году закончила Петрозаводское культпросвет училище и с 1962 года до 1984 года работала заведующей профсоюзной библиотекой п. Лесобиржа (ныне п. Сумлосад).

«Наша профсоюзная библиотека обслуживала читателей поселка Лесобиржа, в котором проживало около 700 человек.



З. А. Бочкова

А посещало библиотеку 530 любителей чтения, из них более 100 – дети», - вспоминала З.А. Бочкова.

С 1984 г. по 1988 год заведующей профсоюзной библиотекой работала дочь Зои Алексеевны Бочковой – Ольга Борисовна Бочкова.

Годы работы Зои Алексеевны на посту директора поселкового ДК и заведующей библиотекой явились самыми плодотворными и значимыми не только для Зои Алексеевны Бочковой, но и для жизни самого поселка, а также истории поселка Лесобиржа. Именно с приходом в ДК художественным руководителем Шавановой Веры Матвеевны активизировалась работа и в ДК, и в библиотеке поселка. Проводили много самых разнообразных по тематике устных журналов, с помощью активных читателей Шевцовой Антонины Николаевны, Елагиной Ирины Алексеевны, Гаргиной Валентины, с помощью вокальной группы, как взрослой, так и детской. Ездили к сплащикам, проводили мероприятия в тарном цехе. Библиотека вместе с хударком ДК Шавановой Верой Матвеевной подготовили и провели для ветеранов Великой Отечественной войны к 30-летию Победы вечер «От всей души», где главные герои были ветераны войны и женщины – рабочие Колежемского ЛПХ в 1943 – 1945 г.г.

Работал при библиотеке клуб поэзии, во многих массовых мероприятиях активное участие принимала старейший читатель библиотеки – Елагина Ирина Алексеевна.

Зоя Алексеевна Бочкова готовила с ней целые концертные программы для клуба поэзии - это были циклы стихов Ахматовой, Цветаевой, Друниной, а так как Ирина Алексеевна – человек любящий и понимающий юмор, то это были и юмористические программы, а произведения для них библиотекарь З. А. Бочкова находила в периодических изданиях. Вот что написал в книге отзывов один из читателей о Зое Алексеевне Бочковой:

«Нелегкая это работа –  
Быть вожаком у людей.  
Сколько труда и заботы,  
Сколько различных идей»

За добросовестный труд Зоя Алексеевна Бочкова в 1984 году награждена Почетной грамотой Министерства культуры КАССР, в 1970 году от имени Президиума Верховного Совета СССР награждена юбилейной медалью «За добросовестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина». В 1984 году награждена знаком «Победитель социалистического соревнования» Не раз награждалась Почетными грамотами профсоюза работников лесной и деревообрабатывающей промышленности. С 1994 года Зоя Алексеевна Бочкова находится на заслуженном отдыхе.

С 1994 года в Сумпосадскую сельскую библиотеку влилась профсоюзная библиотека Сумского ЛПХ, в связи с ее закрытием. Теперь стала единая сельская библиотека, обслуживающая село и поселок Сумпосад.

С августа 1985 года в Сумпосадской сельской библиотеке заведующей работает **Макаршина Людмила Игоревна**, окончившая в 1974 году Карельское культпросвет училище, клубное отделение. До 1978 года работала в ДК села Сумпосад. С 1985 года стала работать в Сумпосадской сельской библиотеке. Очень много для работы дали курсы повышения квалификации – 1986 год. В 1993 г. окончила Карельское училище культуры, библиотечное отделение. В 1996 году – Санкт-Петербургскую Академии культуры, библиотечный факультет.

В сентябре 1986 года состоялось первое заседание клуба поэзии «Парус». В клубе были и ветераны Великой Отечественной войны, трудового фронта, молодые железнодорожники, школьники, воспитатель, учитель. Объединила всех любовь к поэзии, темы заседаний: творчество Симонова, Фатьянова, М. Исаковского, Есенина, поэзия Друниной. В 1990 году состоялась премьера поэмы Вознесенского «Ров» - не оставившая никого равнодушным из присутствующих.

В библиотеке всегда весело проходит «День снеговика». В селе на какое-то время забыли, что такое зимние забавы и развлечения. Библиотека призвала всех односельчан принять участие в снежном



«День снеговика»

празднике. И пусть не только у библиотеки, а во многих дворах на день Николы зимнего красуются в селе снеговики.

Продолжение праздника – чай в библиотеке, конкурс на лучшее стихотворение о зиме, о снежной бабе, игры, оформлена выставка

«Хозяин нашего двора». Библиотекарь проводит обзор по выставке, мероприятие рассчитано на детей младшего школьного возраста.

Для детей среднего и старшего школьного возраста в дни рождественских святок традиционно проходят «Рождественские гадания».

Обычно праздник проходит в «Поморской горнице», среди предметов старины. Игры и гадания проходят те, которые были на «вечорах» во времена молодости наших бабушек и прабабушек.

С 2005 года в Сумском Посаде 27 июня проходит праздник «День Елисея Сумского».

Библиотека вместе с ДК принимает в празднике непосредственное участие. В этот день в библиотеке работает «Поморская горница» и библиотекарь в поморском наряде проводит экскурсию по музею. Гости музея оставляют записи в «Книге отзывов и пожеланий».

Ежегодно на летних каникулах, по желанию детей библиотека проводит праздники «Дог-шоу», и «Мисс-кисс». «Дог-шоу» проводится у библиотеки. Выставляется стол для жюри, скамейки для зрителей. Задания ведущие (из числа активных читателей-школьников) дают как хозяевам, так и их собакам.

Одно из заданий «Собачий магазин», где собака приносит хозяину один из предложенных на выбор предметов. И в конце программы звучит: «Кресло победителя – во двор».

Во время праздника библиотекарь проводит обзор «О тех, кто лает» и предложена выставка «Мой верный Друг». Обычно участие принимают в празднике, как взрослые, так и дети.

На детей младшего школьного возраста рассчитан праздник «Мисс-кисс». Оформлена выставка «Все это кошки», где кроме книг еще и рисунки-портреты любимых питомцев, мягкие игрушки, вышивка, лепка. Библиотекарь знакомит с выставкой работ, книгами с выставки, проводит викторину. Каждый участник знакомит присутствующих со своим питомцем, рассказывает историю из жизни своего усатого, полосатого друга.

Самое любимое массовое мероприятие читателей-школьников – это игра «Поле чудес». Игра является для библиотеки одним из методов привлечения новых читателей.

Так как в селе много читателей пожилого возраста, то библиотекарь уже более 20 лет обслуживает эту категорию читателей на дому. Это Валентина Алексеевна Иванова, Любовь Михайловна Задорина, Галина Николаевна Алексеева и другие.

В 2001 году при библиотеке открылась краеведческая комната «Поморская горница». Помощь в сборе экспонатов оказали односельчане. Первыми дарителями «Поморской горницы» стали: Пахомов А. Г., Евтюков Т. А., Демидов А. Ф., Зайков А. А., семья Сухаренко А.Е., Карченко Н.П.

Основа «Поморской горницы» - это предметы быта, которые были в обиходе сумлян в конце XIX, начале XX веков.



Вид «Поморской горницы»



А также исторические документы: вексель 1823 года, собственноручно написанный список крестьян, отбывших трудовую повинность в Соловецком монастыре, игумном монастыре, датируемый от августа 1861 года, газеты «Архангельский

вестник», «Санкт-Петербургский вестник», датируемые концом XIX – началом XX века. Библиотека получает недостаточно новой литературы, поэтому очень благодарна своим читателям – дарителям книг, за пополнение книжных фондов новой литературой.

Это Костюченко В.А., Елагина Н.А., Дмитриева Л.С., Сунгурова З.Н., Ольховик Н.В., Чижова Т.М.

В поселке Сумпосад долгое время библиотека находилась в ДК, который был отключен от отопления с 1996 году. Но даже в этих трудных условиях библиотека не потеряла своих верных читателей. С приходом на работу в сельскую администрацию Кузечевой Ирины Викторовны стал активно решаться вопрос об улучшении условий работы библиотеки в поселке Сумпосад. Благодаря настойчивости и активности Кузечевой И.В. удалось разместить библиотеку в спорткомплексе Сумпосадской общеобразовательной школы.

16 февраля 2008 года состоялось открытие нового помещения библиотеки. На открытии старейшие читатели библиотеки: Бочкова З. А., Назарова Э. В., Комарова Л. В. благодарили Кузечеву И. В. – главу поселения, Кирову А. Г. – директора Централизованной библиотечной системы, Долинину Т. А. – директора Сумпосадской средней общеобразовательной школы за улучшение условий работы библиотеки.

В поселке при библиотеке открылись литературные клубы: для взрослых читателей – клуб «Вдохновенье», где первое заседание было посвящено творчеству карельской писательницы Надежды Васильевой и клуб «Радуга» для детей, прошло заседание «Дети военной поры».

Во все времена сумпосадские библиотекари приобщают жителей села к чтению. Библиотека делает важное дело – защищает душу односельчан, питает их ум и сердце, содействует творческой самореализации.

## Список литературы

Базаров А. Библиотека на станции Сумпосад / А. Базаров // Ленинская правда. – 1959. – 13 октября.

Балашова О. Верочка: [о Вере Константиновне Кормилиной, биб-ре дет. библиотеки с. Сумпосад] / О. Балашова // Библиополе. – 2004. - № 3. – С. 49 – 51.

В сельской библиотеке [с. Сумский Посад, библиотекарь Моисеева] // Беломорская трибуна, - 1954. – 15 сентября.

Еретина Л. Пятилетка страны - моя пятилетка / Л. Еретина, зав. библиотекой с. Сумпосад // Ленинская правда. – 1973. – 2 мая.

Кирьянова С. По ком звонит колокол: [о вечере памяти жертв политических репрессий, проведенном в с. Сумпосад ДК и библиотекой] / С. Кирьянова // Беломорская трибуна. – 2006. – 9 ноября.

Луккоева З. Читатели нашей библиотеки / З. Луккоева, библиотекарь Сумпосадской библиотеки // Беломорская трибуна. – 1951. – 10 июня.

Макаршина Л.И. Неделя детской книги: [Сумпосадская сельская библиотека] / Л.И. Макаршина // Беломорская трибуна. – 1999. – 14 апреля.

Макаршина Л.И. Я помню чудное мгновенье: [о вечере в сельской библиотеке] / Л.И. Макаршина // Беломорская трибуна. – 1997. – 5 марта.

Новая прописка у сельской библиотеки: [об открытии нового помещения для обслуживания читателей п. Сумпосад] // Беломорская трибуна. – 2008 – 13 марта.

От любви до печали: [встреча в литературном клубе для взрослых «Вдохновенье» сельской библиотеки Сумпосада] // Беломорская трибуна. – 2008. – 17 апреля.

Пиганова Г. Сражались со взрослыми рядом: [первое заседание литературного клуба для детей «Радуга» в Сумпосадской сельской библиотеке] / Г. Пиганова // Беломорская трибуна. – 2008. – 8 мая.

Попов Г. П. Сумский мореходный класс: к истории мореходного образования на Севере / Г. П. Попов; Поморский государственный университет им М. Ломоносова. – Архангельск, 2000. – 57 с.

Пирогов А. Примерный библиотекарь: [З. Луккоева, с. Сумский Посад] / А. Пирогов // Беломорская трибуна. – 1951. – 5 июля.

Сало И. Детская библиотека в Сумпосаде: [зав. дет. библиотекой В.К. Кормилина] / И. Сало // Ленинская правда. – 1963. – 27 августа.

Сухаренко А. За чашкой чая: [о вечере посвященном Дню Победы в сельской библиотеке] / А. Сухаренко // Беломорская трибуна. – 1993. – 5 июня.

Тахванайнен М. Лекторское объединение при Сумской избе-читальне: [зав. В. Селюгина] / М. Тахванайнен // Беломорская трибуна. – 1948. – 25 апреля.

Титова Т. Кружева Белого моря: [о выставке экспонатов «Поморская горница» в селе Сумпосад] / Т. Титова // ТВР-панорама – 2002. – 7 августа.

Ферапонтова Т. Детский библиотекарь: [о В.К. Кормилиной из с. Сумпосад] / Т. Ферапонтова // Беломорская трибуна. – 1987. – 24 сентября.

Филатов. Сумская партъячейка обязана помогать: [письма зав. избой-читальней] / Филатов // Беломорская трибуна. – 1932. – 23 ноября.